

“小语种”也能助飞翔

光明中学法语班：

选择是因为合适

说到法语班，不得不提上海市光明中学。

光明中学有着悠久的法语教学传统，学校最初由法国人创办，始名“法文书馆”，曾用名“中法学堂”。1986年，学校在建校100周年之际恢复法语教学，当时法语是学生的第二外语。2012年起，学校陆续在每个年级设立法语班，将法语作为学生的第一外语，法语教学进入了快车道。2015年，学校成为中法两国政府合作的“法文课程班”项目学校，当时全国11所，上海仅有两所。2017年，学校成为中国第一所获得法国政府认证的“法国教育标志”学校。

光明中学的法语班，分出国方向和国内高考方向。目前选法语为第一外语的人数占学校总人数约40%，每年约有30人出国留学。

光明中学法语班的课程内容很多元，不仅有法语的语言课、文学课、戏剧课，还设立了法语数学课，并与法国里昂工程师大学联盟合作，借助大学师资，用法语教授物理、电子技术、商科、经济等短期课程。此外，学校每年还会举办法语节，组织学生参与全国法语周活动，动员学生参与中法两国政府组织的数学竞赛，让学生参观“拿破仑特展”文化交流活动等。

从高一入学开始，光明中学的学生将接受两年半的法语学习，随后就需要

面对春考外语即“外语一考”的检验。虽说学习时间不长，但从往届的情况来看，同学们的高考成绩还是比较理想的。

那么，什么样的初三学生适合报考法语班呢？光明中学法语老师、高三班主任潘诚认为，在高中选择学习小语种的学生，首先要对语言学习感兴趣、有热情，愿意将外语融入自己的生活，愿意开口和他人沟通，愿意借助外语这个媒介来探索更广阔的世界。其次，就是希望自己在未来的学习和工作中，能够凭借多语种能力，更好地顺应时代发展潮流，获得更大的展示能力的舞台。

潘诚老师表示，语言学习能力强，且有较强逻辑思维能力的学生，学习法语会有一定优势。法语和英语在语法、发音和拼写规则上有差异，但这两种语言同源，句法结构都相似，因此英语素养较好的同学，法语入门也比较容易。不过，学习任何语言都有一定的难度，高中从零开始学习小语种，面临的挑战不小。因此，潘老师建议，不能抱着“弯道超车”“逃避英语”的心态来选择小语种。

中考后如果升入高中，从头再学一门英语之外的外语，有没有可能？高考外语可以选择英语外的其他语种吗？答案是肯定的。根据相关规定，除了英语，高考外语科目也可以选择日语、俄语、法语、西班牙语、德语。而本市有多所高中为这些“小语种”零基础的同学提供学习机会。近日，本报记者走访了两所学校，带大家近距离了解“小语种”的学习情况。



田园高级中学日语外教课上，学生展示中国书法

田园高级中学日语班：

从语言学习到文化交流

学习日语，也是不少同学感兴趣的。北京外国语大学附属上海闵行田园高级中学的日语实验班开设于2020年，目前，学校各年级各设1个日语实验班，班级人数在38人左右。学校教务处主任屠文娟告诉记者，日语实验班适合热爱日语、对日本文化感兴趣、将来准备以日语作为高考语种，或有志于赴日留学的学生报考。学生高一入学时自愿填报，日语零基础的学生也可申请。被日语实验班录取后，学生不再学习英语。除了语言，学生更重要的是要学习日本文化，为高中毕业后参加日语高考或到日本留学奠定基础。

田园高级中学日语老师、高二日语实验班班主任郑诗雨告诉记者，她所带的学生对日语学习热情很高。平时，郑老师的课堂教学方式也比较多样化，如通过分角色演出短剧，提高同学们的口语表达能力；她自己也会寻找一些日语绘本、视频资料帮助大家学习；学校在高二年级还开设了日语外教课。

上高中前，赵家俪并没有接触过日语，进入田园高级中学后，由于对日本文化比较感兴趣，她选择了日语实验班。经过一年多的学习，赵家俪同学的日语水平已相当不错，她利用假期听译日语虚拟主播节目，已翻译了三万多字。

能多掌握一门外语，在学习语言的同时，还可深入了解日本的文化，赵家俪感到很开心。

据记者了解，除了田园高级中学，本市的曹杨二中、川沙中学、甘泉外国语中学等学校也都开设了零基础的日语班，学生可以选择日语作为高考外语科目。有兴趣的初三同学，可以根据自己的情况选择报考这些拥有“小语种高考通道”的学校。

记者 孟莹/文
图片由田园高级中学提供



上海市建筑工程学校

2023年 招·生·简·章



学校简介 / School Profile

学校由中国百强企业上海建工集团创办，2014年划转至上海市教委，现隶属于上海城建职业学院，是具有鲜明建筑特色的国家重点中等专业学校。学校于2018年被教育部批准为国家中等职业教育改革发展示范学校，2020年被上海市教委批准为上海市优质中职学校培育单位。

学校专业专任教师中“双师型”教师达90%以上。4名教师承担全国中等职业教育专业指导委员会、行业指导委员会副主任委员、委员等工作。5名教师被授予“全国金牌指导教师”荣誉称号，19名教师被授予“全国优秀指导教师”荣誉称号，获批上海市教师教学创新团队1个，上海市课程思政示范团队2个。

学校在历届全国职业院校技能大赛、全国数字建筑综合应用仿真竞赛等比赛中，获得一等奖46项、二等奖57项、三等奖28项。1名学生获得2022金砖远程国际赛管道与制暖项目银奖，2名学生入选第45、46届世界技能大赛国家集训队，11名学生入选第47届世界技能大赛上海集训队。

招生专业 / Recruitment major

招生类型	招生专业	学制
中高职 (上海城建学院)	建筑工程技术、工程造价、建筑装饰工程技术、供热通风与空调工程技术、护理	5年
本市统招	建筑工程施工、建筑工程造价、建筑装饰技术、建筑水电设备安装与运维、护理	3年
提前招生	建筑工程施工、建筑工程造价、建筑装饰技术、建筑水电设备安装与运维、护理	3年

联系方式 / Contact Us



学校微信公众号

学校地址：上海市闵行区龙吴路4989号（热电厂站）

学校官网：www.shjgxx.edu.cn

招生热线：64523611、64523801、64504453

